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Escalares Vetoriais 
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Escalares 
Comprimento 
Tempo 
Massa 
Corrente elétrica 
Temperatura Termodinâmica 
Quantidade de matéria 
Intensidade luminosa 

Vetoriais 
Força 
Velocidade 
Aceleração 
Campo Magnético 
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𝑣 = 𝐴𝐵  
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 𝑢: 𝑢𝑛𝑖𝑡á𝑟𝑖𝑜 𝑒 𝑚𝑒𝑠𝑚𝑜 𝑠𝑒𝑛𝑡𝑖𝑑𝑜 𝑑𝑒 𝑣 . 

Versor 
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𝐴𝐵 = 𝑂𝐹 

𝐴𝑀 = 𝑃𝐻 

𝐴𝐵 ⊥ 𝐸𝐺 

𝐴𝐶 = 𝐹𝑃  

𝐵𝐿 = −𝑀𝐶 

𝐴𝐶 ∥ 𝐻𝐼 
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𝑢 ∥ 𝑣  
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Sejam   𝑢, 𝑣  e 𝑤   três vetores quaisquer. 

I) Comutativa: 

II) Associativa: 

III) Elemento neutro: 

IV) Elemento oposto: 
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Sejam   𝑢, 𝑣  e 𝑤   três vetores quaisquer. 

I) Comutativa: 

II) Associativa: 

III) Elemento neutro: 

IV) Elemento oposto: 

 

𝑢 + 𝑣 = 𝑣 + 𝑢 
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Sejam   𝑢, 𝑣  e 𝑤   três vetores quaisquer. 

I) Comutativa: 

II) Associativa: 

III) Elemento neutro: 

IV) Elemento oposto: 

 

𝑢 + 𝑣 = 𝑣 + 𝑢 

𝑢 + 𝑣 + 𝑤 = 𝑢 + 𝑣 + 𝑤  
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Sejam   𝑢, 𝑣  e 𝑤   três vetores quaisquer. 

I) Comutativa: 

II) Associativa: 

III) Elemento neutro: 

IV) Elemento oposto: 

 

𝑢 + 𝑣 = 𝑣 + 𝑢 

𝑢 + 𝑣 + 𝑤 = 𝑢 + 𝑣 + 𝑤  

𝑢 + 0 = 𝑢 
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Sejam   𝑢, 𝑣  e 𝑤   três vetores quaisquer. 

I) Comutativa: 

II) Associativa: 

III) Elemento neutro: 

IV) Elemento oposto: 

 

𝑢 + 𝑣 = 𝑣 + 𝑢 

𝑢 + 𝑣 + 𝑤 = 𝑢 + 𝑣 + 𝑤  

𝑢 + 0 = 𝑢 

𝑢 + (−𝑢) = 0 
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O vetor                   é 
chamado de diferença 
entre  
 
No paralelogramo uma 
das diagonais é a soma 
e a outra a diferença 
entre os vetores  

𝑢 − 𝑣  

𝑢  𝑒  𝑣 . 

𝑢  𝑒  𝑣 . 
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𝐴𝐶 + 𝐶𝑁 = 

𝐴𝐵 + 𝐵𝐷 = 

𝐴𝐶 + 𝐷𝐶 = 

𝐵𝐶 + 𝐵𝑁 + 𝑃𝐵 = 
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𝐴𝐵 + 𝐶𝐺 = 

𝐵𝐹 + 𝐸𝐻 = 

𝐸𝐺 − 𝐵𝐶 = 

𝐴𝐵 + 𝐴𝐷 + 𝐴𝐸 = 

Prof. Henrique A M Faria. 
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Dado um vetor   𝒗 ≠ 𝟎   e um número real   ∝ ≠ 𝟎, 
Chama-se produto do número real  ∝  pelo vetor  𝒗,  
o vetor   ∝ 𝒗   tal que: 
 

a)  ∝ 𝒗 = ∝  𝒗  

b)   ∝ 𝒗   é paralelo a  𝒗 

c) Se ∝ > 0,    ∝ 𝒗 tem mesmo sentido de 𝒗 

      Se ∝ < 0,    ∝ 𝒗 tem sentido contrário de 𝒗 

      Se ∝ = 0   ou  𝒗 = 𝟎 , então:  de  ∝ 𝒗 = 𝟎 
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𝒗
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𝒖 ∥ 𝒗 ∝ 𝒖 =∝ 𝒗
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𝒗 ≠ 𝟎  𝒗
𝒗
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Sejam   𝑢, 𝑣   vetores quaisquer e ∝, 𝛽 números reais. 

I)   

II)   

III)   

IV)   

𝛼𝛽 𝑣 = 𝛼(𝛽𝑣 ) 

𝛼 + 𝛽 𝑣 = 𝛼𝑣 + 𝛽𝑣  

𝛼(𝑢 + 𝑣 ) = 𝛼𝑢 + 𝛼𝑣  

1𝑣 = 𝑣  
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𝛼(𝑢 + 𝑣 ) = 𝛼𝑢 + 𝛼𝑣  
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Sejam   𝑢, 𝑣   não nulos e o ângulo  𝜃  formado por duas 
Semiretas 𝑂𝐴  e 𝑂𝐵. 

0 ≤ 𝜃 ≤ π   (radianos) 
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a)   3𝑖 − 5𝑗 = (3,−5) 

b)            3𝑗 = (0, 3) 

c)  −4𝑖 = (−4, 0) 

d)   0 = (0, 0) 
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Sejam   𝒖 = 𝒙𝟏, 𝒚𝟏 ,   𝒗 = (𝒙𝟐, 𝒚𝟐)    e  ∝ ∈ ℝ 

I)   

II)   

  

  

𝑢 + 𝑣 = (𝑥1 + 𝑥2, 𝑦1 + 𝑦2) 

𝑢 − 𝑣 = 𝑢 + (−𝑣 ) 

           = (𝑥1 − 𝑥2, 𝑦1 − 𝑦2) 
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III)   

IV)   

𝛼𝑢 = (𝛼𝑥1,𝛼𝑦1) 

        = (−𝑥1, −𝑦1) 

−𝑢 = (−1)𝑢 
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Demontre as propriedades abaixo utilizando as definições 
dos vetores em componente e as operações algébricas. 
Considerar:   𝒖 = 𝒙𝟏, 𝒚𝟏 ,   𝒗 = (𝒙𝟐, 𝒚𝟐),    ∝ 𝒆 𝛽 ∈ ℝ 

a)   𝑢 + 𝑣 = 𝑣 + 𝑢 

b)   𝑢 + 0 = 𝑢 

c)   𝑢 + 𝑣 + 𝑤 = 𝑢 + (𝑣 + 𝑤) 

d)   α 𝛽𝑣 = (α𝛽)𝑢 
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a) Dados os vetores:  𝑢 = 2,−3   𝑒  𝑣 = −1,4   encontrar: 

3𝑢 + 2𝑣 = 

b) Dados os vetores:   𝑢 = 3,−1  𝑒  𝑣 = −2,4   encontrar: 

3𝑥 + 2𝑣 =
1

2
𝑣 + 𝑥  
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O vetor   𝑣 = 𝑂𝑃 é o vetor posição ou  

representante natural de 𝐴𝐵  
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Segmentos que representam o mesmo vetor   𝑣 = 𝑂𝑃 
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Dados os pontos 𝐴(−1,2), 𝐵(3, −1) e 𝐶(−2,4)  
determine o ponto 𝐷 de modo que 

𝐶𝐷 =
1

2
𝐴𝐵 
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𝑀(
𝑥1 + 𝑥2

2
,
𝑦1 + 𝑦2

2
) 

Se   𝐴 𝑥1, 𝑦1   𝑒   𝐵 𝑥2, 𝑦2 , o ponto médio será: 
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𝑢 = α𝑣  

Se   𝑢 = 𝑥1, 𝑦1   𝑒   𝑣 = (𝑥2, 𝑦2)  são paralelos, 
Existe um número real  ∝  tal que: 

𝑥1, 𝑦1 = 𝛼(𝑥2, 𝑦2) 

𝑥1, 𝑦1 = (𝛼𝑥2, 𝛼𝑦2) 

𝑥1 = 𝛼𝑥2  e 𝑦1 = 𝛼𝑦2      ⇒ 
𝑥1

𝑥2
=

𝑦1

𝑦1
= 𝛼 
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𝑣 = (𝑥, 𝑦) 

𝑣 = 𝑥2 + 𝑦2) 
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𝑑 𝐴, 𝐵 = 𝐴𝐵  
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(Versor de 𝑣 ) =
𝑣

𝑣
 

Para cada vetor 𝑣 ≠ 0 é possível associar dois vetores 
unitários paralelos a 𝑣 . 

(oposto do Versor de 𝑣 ) = −
𝑣

𝑣
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𝑣 = (2,4,3)
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𝐴(3,−2,4)
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Paulo: Pearson, 2014. 

Numeração dos exercícios  
com base na 2ª ed.  
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